

整合汇聚资源要素 提升数据治理能力

四川促进现代信息技术与司法行政业务场景深度融合

□本报记者 赵蝶

近日,四川省司法厅组织开展“数字法治 智慧司法”联合实验室第一批科研课题中期评估暨第二批课题立项评审。这些课题的研究成果,不仅展示了实验室的科研实力,更彰显了四川司法行政系统在科技创新方面的决心和实力。

2022年6月,“数字法治 智慧司法”联合实验室成立。实验室成立以来,聚焦司法行政各项业务工作需要,围绕助推管理提质增效、基层减负便民、业务与技术融合等,开展了一系列创新探索。

在数据治理方面,实验室与四

川发展大数据产业投资有限责任公司联手,开展了一系列富有成效的研究。

其中,眉州监狱整合研发“可控智慧教育综合智能系统平台”,具备文化课堂、智慧帮教、劳动技能培训三大功能,进一步丰富了教育改造方法渠道,提升了教育改造质量。

同时,四川省女子监狱立足“减假暂”案件办理实际,建立起一套刑罚执行智能辅助系统,通过数据整合与共享、案件智能辅助、风险评估与预警、信息化管理与监督等技术手段,减少人为错误和主观因素的

干扰,促进了案件办理公正、规范。

达州监狱构建监狱实战型指挥中心,面向数据驱动“情、指、处”关键技术开展研究,建立涵盖案情管理、指令流转、处置预案、数据中心、要情指挥室五大功能一体化平台,推动了指挥中心实战化、信息化运行。

据悉,第二批的20个申报课题重点集中在法治政府评议系统研究、司法大数据跨系统交互和监控技术研究、AI生成司法鉴定技术、物联网、数字孪生等技术在监管场所的应用研究等领域。这些课题的研究,无疑将进一

步推动四川司法行政系统的科技创新进程。

展望未来,四川司法行政系统将以新一轮课题研究为抓手,整合汇聚人才、技术、资金等资源要素,强化司法行政关键核心技术攻关和专用装备研发应用,促进现代信息技术与司法行政业务场景深度融合。同时,还将进一步发挥实验室科技创新引领的主阵地作用,形成政、产、学、研、用相结合的协同创新生态。这一系列举措的实施,必将为新时代全面依法治省和司法行政工作高质量发展提供有力科技支撑。

践行司法为民宗旨 服务高质量发展

浦江法院召开2023年工作总结暨表扬大会

□张琳涛 本报记者 胡斌 实习记者 嘉明

近日,四川省浦江县人民法院(以下简称:浦江法院)召开2023年工作总结暨表扬大会,全面总结2023年度工作,并对一年来工作突出的部门集体和个人进行表扬。

会议通报了浦江法院2023年机关党建工作情况及受到县级以上表彰情况。

该院党组书记、院长王晓表示,2023年是全院干警开拓创新、砥砺奋进的一年,也是浦江法院保持良好发展势头的一年,全院有15项工作和44人次受到县级

以上表彰表扬。在2023年全市法院目标考评中,浦江法院取得了质效第一、总分第三的优异成绩,连续第七年获得总体工作先进。

王晓强调,要以更高站位筑牢政治忠诚,以更强担当服务中心大局,以更实举措践行司法为民,以更大力度深化司法改革,以更高要求推进管党治院,扎实履行审判职责,持续输出有力量、有温度的司法作品,为浦江加快建设宜居宜业宜创业的“生态福地、大美小城”提供更加有力的司法保障。

四川省公安厅发布节后务工温馨提醒：警惕伸向劳务市场的“黑手”

□本报记者 赵蝶

春节的喧嚣渐渐消退,各地的劳务市场再次迎来忙碌的季节。进城务工人员承载着家人的期盼和希望,从四面八方汇聚而来,盼望在新的一年里找到合适的工作机会。然而,他们的辛勤劳动却引来了不法分子的贪婪目光。近日,四川省公安厅发出节后务工温馨提醒:警惕那些伸向劳务市场的“黑手”。

进城务工人员渴望找到工作,却常常陷入招工骗局。不久前,一名包工头带领一群进城务工人员在劳务市场寻找工作机会时,遇到一位衣着得体的中年女子,她声称某个工地急需人手,工资高且每日结算。这份诱人的工作迅速吸引了进城务工人员的注意。

开始时,这名女子表现得十分

慷慨,邀请进城务工人员到一家茶楼休息。她拿出一份看似详尽的用工合同,合同内容注明了工作时间和薪资待遇,看起来让人非常满意。然而,合同签订后,女子却迟迟未通知具体的开工时间和地点,这引起了进城务工人员的疑虑。过了几日,女子称工地需要使用对讲机,但欠缺电话卡。她借此机会请进城务工人员协助办理电话卡,并承诺给予丰厚的补偿。这一提议似乎非常诱人,进城务工人员没多考虑便答应了女子的要求。

在接下来的几天里,该女子带领7名进城务工人员在不同的营业厅办理了16张电话卡,并将这些电话卡全部拿走。但是,她却没有支付任何约定的报酬。进城务工人员多次联系女子讨要工钱,却被各种借

口搪塞。过了几天,女子突然失联,进城务工人员发现自己一直使用着的手机卡也被关停。正当他们不知所措之际,警察找上门来,告知他们所办的电话卡被用于拨打诈骗电话,导致其他人财产受损。此时,进城务工人员才恍然大悟,但已追悔莫及。

成都市龙泉驿区公安分局迅速启动侦查工作,第一时间联系到所有涉及办理电话卡的进城务工人员,并逐一核实情况。他们还对已经开通的电话卡进行报停处理,以防止进一步的涉案损失。同时,全力组织警力对涉案嫌疑人进行抓捕,最终成功将犯罪嫌疑人陈某和江某抓获归案。

经查,陈某和江某通过网络了解到贩卖电话卡可以获利,便利用

进城务工人员急于找工作的心理,以工地开工需要大量对讲机为由,先后诱骗多名工人前往营业厅办理新电话卡,随后将这些电话卡卖给诈骗团伙用于实施电信网络诈骗。该犯罪行为导致多名被害人遭受经济损失十余万元。目前,陈某和江某已被依法处理,案件正在进一步审理中。

在此提醒进城务工人员,务必要增强个人信息保护意识,严管好自己的身份证、银行卡和手机卡。对于任何借用或租用“两卡”的要求,务必坚决回绝。严禁出租、出借或买卖“两卡”,避免因麻痹大意或贪小便宜而沦为诈骗分子的帮凶。保护个人信息就是保护自己的财产安全和家庭幸福,切勿因一时疏忽而悔恨终身。



安全普法来护航 节庆民俗更精彩

“在表演时要保证远离观众,谨防马匹伤及观众。”“骑马吃羊”是新疆塔什库尔干塔吉克自治县农牧民们节日期间的独特传统节目,策马奔腾,场面壮观。

为保障这一大型民俗文化活动安全、顺利进行,近日,新疆喀什边境管理支队科克牙尔边境派出所组织民警前往辖区冰山马队演训场地开展普法护航活动。其间,民警们通过检查比赛场地、现场讲解交通安全法、提示注意事项等方式,提高冰山骑士们的安全意识。

通讯员 李展鹏 摄

警惕!“网上钱包”要看好

□本报记者 胡斌 实习记者 嘉明

随着支付宝、微信支付等移动支付工具的逐步普及和广泛使用,发生在移动支付领域的违法犯罪活动也越来越多。近日,成都市金牛区人民法院(以下简称:金牛法院)开庭审理一起盗刷支付宝的盗窃罪,被告人谢某因犯盗窃罪,被判处有期徒刑四年四个月,并处罚金三万元。

法院经审理查明,2023年5月至7月期间,被告人谢某利用其系某通讯公司营业厅工作人员的身份,取得多名客户的信任,利用被害人办理电话业务的机会,将被害人手机拿到自己手中操作,并以办理业务需要刷脸验证等为借口,骗得被害人配合,趁机从被害人余额宝和花呗等支付宝账户盗刷款项,盗窃5名被害人款项合计15万余元。2023年8月21日,被告人谢某被民警抓获,归案后如实供述了上述犯罪事实。

法院经审理认为,被告人谢某以非法占有为目的,秘密窃取他人财物,数额巨大,其行为已构成盗窃罪,综合其犯罪事实、量刑情节及悔罪表现,遂作出如上判决。

随着网络通讯和智能手机的日益普及,在手机端办理业务

的情况也随之增加,出于对所办理业务单位工作人员信任,很多人办理业务时若需要在自己手机端操作时,为了提高效率等,往往会选择将手机交由工作人员直接操作,这就给了一些不法分子可乘之机。

法官提醒

在此,法官提醒最好不要将自己的手机交由他人操作,对于一些对智能手机操作不熟练、确实需要帮助操作的情况,也应当全程密切关注对方的操作界面和流程,特别是需要刷脸时,尽量要求对方使用前置摄像头,以避免自己视线离开手机后,对方做出其他违法操作。

同时,随着线上支付的普及,大家不仅要看好守好自己的实实在在的钱包,更要看好自己的信用能够获取的“信用”钱包。比如本案的支付宝花呗账户,有人可能认为自己支付宝余额只有几十、几百元,即便有什么问题,损失也在可控范围内,但却忽略了如果自己信用良好,不法之徒可以从自己的“信用”钱包里透支款项,这笔数额可能就高达几千上万元,由于还款期一般在一个月以后,也难以及时发现。

新疆鄯善公安打掉一“VOIP”电诈犯罪团伙

□钱维栋 本报记者 王建武

如果说诈骗分子是一群披着羊皮的狼,那“VOIP”设备就是这群狼批量制造羊皮的机器。

近日,新疆维吾尔自治区鄯善县公安局经过缜密侦查、细致研判,精准出击,快速打掉一个架设“VOIP”帮助实施电信诈骗的团伙,抓获涉案人员6名,查获“VOIP”设备2套、手机6部、银行卡6张。

经查,艾某等人为了获取非法利益,在鄯善县利用出租屋内固

定电话线非法架设“VOIP”设备,为境外电信网络诈骗团伙提供通讯服务。

民警介绍,为了实现异地拨号,藏身境外的诈骗分子往往会以“高薪”为诱饵,招聘人员在国内搭建简易“VOIP”设备。这些人被“高薪兼职”冲昏了头脑,为了蝇头小利以身试法,从而沦为诈骗分子的“帮凶”。

目前,案件正在进一步侦办中。

四川省南充市营山县：“三举措”筑牢药品安全防线

□母冠文 本报记者 黄翰文 / 图

近日,记者了解到,四川省南充市营山县市场监管局“三举措”纵深开展药品安全巩固提升行动,全面筑牢药品安全防线。

齐抓共管,筑牢药品安全双向防线。认真抓好决策部署贯彻落实,强化上下级压力传导,加强对各所业务指导,全面压实监管责任,筑牢药品安全纵向防线;主动与政府沟通对接,加强资源整合和力量统筹,建立部门间联合检查、常态化信息共享机制,打好药品监管“组合拳”,筑牢药品安全横向防线。

追本溯源,严控药品安全流通渠道。督促辖区药品经营使用单位定期开

展自查,严把药品购进渠道关、索证索票关、储存养护关、依规销售关;以城乡接合部零售药店、个体诊所、乡镇卫生室为重点,检查药品购进渠道是否合法;加大对网络售药、微商、网络代购的监管,最大限度消除药品销售监管盲区。

重罚严处,震慑药品安全违法犯罪。聚焦重点产品、重点环节、重点区域,对可能存在系统性安全风险的问题线索,全面追根溯源,彻查产品渠道,严控药品质量安全风险。不断强化行刑衔接,通过联席会议、联合执法、线索移交、样品检验等手段,深挖案源,严查案件,坚决严厉打击药品违法犯罪行为。



金牛法院高效化解一起涉企纠纷

□本报记者 胡斌 实习记者 嘉明

近日,成都市金牛区人民法院(以下简称:金牛法院)回法庭成功化解一起产业园区企业涉诉纠纷,该案从立案到履行完毕,在院审理天数仅32天。

2024年1月22日,金牛法院受理原告某水泥公司与被告某商贸公司买卖合同纠纷一案。天回法庭承办法官团队收到该案后,识别出该商贸公司注册地位于金牛高新技术产业园区,通过关联案件检索进一步发现该商贸公司在省范围内并无其他涉诉案件,在对公司的经营状况和企业信誉有所预判后,承办法官团队马上联系该商贸公司,针对案件情况进行沟通,该公司表示因年底暂时的资金紧张,遂未能及时支付货款,进而导致涉

考虑到企业涉诉可能会对后续经营产生的负面影响,承办法官团队详细向该公司说明了企业涉诉风险,积极促使双方调解,最终被告某商贸公司当庭向原告某水泥公司履行37万余元货款支付义务,原告亦自愿放弃对违约金和逾期付款利息的主张。该案以原告撤诉结案,最大程度减少涉诉后对企业经营的负面影响,快速高效地保障了双方当事人的合法权益。

据金牛法院相关负责人介绍,法院将探索立、审、执一体化融合改革,通过前端化解执行案件,提升生效裁判的自动履行率,促进诚实守信的营商环境建设,为全力构建“天地人合”协同发展的未来新城产业生态圈提供精准高效的司法服务。